

# 9月起一批重磅新规来了

不得变相拖欠中小企业款项、国家推行生活垃圾分类制度、报废机动车回收更加便利……9月起,一批重磅新规将正式实施。一起来看看,哪些与你有关?

## 《基本医疗保险用药管理暂行办法》:八类药品不再纳入基本医保

国家医疗保障局日前发布《基本医疗保险用药管理暂行办法》,明确主要起滋补作用的药品、保健药品等八类药品不再纳入《基本医疗保险药品目录》。该暂行办法自2020年9月1日起施行。

暂行办法明确的这八类药品为:主要起滋补作用的药品;含国家珍贵、濒危野生动植物药材的药品;保健药品;预防性疫苗和避孕药品;主要起增强性功能、治疗脱发、减肥、美容、戒烟、戒酒等作用的药品;因被纳入诊疗项目等原因,无法单独收费的药品;酒制剂、茶制剂,各类果味制剂(特别情况下的儿童用药除外),口腔含制剂和口服泡腾剂(特别规定情形的除外)等;其他不符合基本医疗保险用药规定的药品。

## 机关、事业单位向中小企业支付工程款不得超过60天

《保障中小企业款项支付条例》自2020年9月1日起施行。

条例规范了付款期限。规定机关、事业单位从中小企业采购货物、工程、服务,应当自货物、工程、服务交付之日起30日内支付款项,合同另有约定的,付款期限最长不得超过60日;大型企业从中小企业采购货物、工程、服务,应当按照行业规范、交易习惯合理约定付款期限并及时支付款项;合同约定采取履行进度结算、定期结算等结算方式的,付款期限应当自双方确认结算金额之日起算。

条例明确了迟延支付责任。规定机关、事业单位和大型企业迟延支付中小企业款项的,应当按照合同约定和本条例规定的利率标准支付逾期利息。对拒绝或者迟延支付中小企业款项的机关、事业单位,应当在公务消费、办公用房、经费安排等方面采取必要的限制措施。

## 规范报废机动车回收 实施细则正式施行

《报废机动车回收管理办法实施细则》今年9月1日起施行。

细则从明确职责、资质认定、强调监管、打击非法等方向全面规范行业。细则提出,国家对回收拆解企业实行资质认定制度。未经资质认定,任何单位或者个人不得从事报废机动车回收拆解活动。国家鼓励机动车生产企业从事报废机动车回收拆解活动,机动车生产企业按照国家有关规定承担生产者责任,应当向回收拆解企业提供报废机动车拆解指导手册等相关技术信息。

## 我国首部资源税法即将实施 明确将试点征收水资源税

作为我国首部资源税法,《中华人民共和国资源税法》将于9月1日正式实施。资源税是对在中华人民共和国领域和中华人民共和国管辖的其他海域开发应税资源的单位和个人征收的税种。

和现行的资源税相比,资源税法调整了具体税率确定的权限。资源税法继续采用固定税率和幅度税率两类税率,对实行幅度税率的资源,按照落实税收法定原则的要求,明确其具体适用税率由省级人民政府提出,报同级人大常委会决定。

此外,资源税法明确将试点征收水资源税。

## 新能源汽车生产企业准入门槛进一步降低

《工业和信息化部关于修改〈新能源汽车生产企业及产品准入管理规定〉的决定》自2020年9月1日起施行,降低了新能源汽车生产企业准入门槛。

主要修改内容有三方面:一是删除申请新能源汽车生产企业准入有关“设计开

发能力”的要求;二是将新能源汽车生产企业停止生产的时间由12个月调整为24个月;三是删除有关新能源汽车生产企业申请准入的过渡期临时条款。

## 学术不端有了惩处依据 《科学技术活动违规行为处理暂行规定》施行

《科学技术活动违规行为处理暂行规定》将自2020年9月1日起施行,适用于相关单位和人员在开展有关科学技术活动过程中出现的违规行为的处理。

对于科学技术人员来说,12种行为被列入违规范畴,比如,在科学技术活动的申报、评审、实施、验收、监督检查和评估评价等活动中提供虚假材料,实施“打招呼”“走关系”等请托行为;故意夸大研究基础、学术价值或科技成果的技术价值、社会经济效益,隐瞒技术风险,造成负面影响或财政资金损失;抄袭、剽窃、侵占、篡改他人科学技术成果,编造科学技术成果,侵犯他人知识产权等;违反科技伦理规范等。

## 道路旅客运输新规: 客运企业自主选择车型 旅客出行灵活下车

交通运输部修订发布的《道路旅客运输及客运站管理规定》将于9月1日起施行。

规定明确,提升经营者经营自主权。允许客运班车在起讫地、中途停靠地所在城区沿途下车,便利旅客出行;允许客运站在满足基本服务功能前提下拓展旅游集散、邮政、物流等功能,充分利用客运站资源;允许包车客运向下兼容运营,即省际、市际、县际包车客运经营者可以分别经营省内、市内、县内包车客运业务;将包车客运车辆数量要求适度上调,切实做到“放管结合”。

## 用最严密法治保护生态环境 新版固废法将正式施行

修订后的《中华人民共和国固体废物

污染环境防治法》(以下简称固废法)自2020年9月1日起施行。

该法对违法行为实行严惩重罚,提高罚款额度,增加处罚种类,强化处罚到人,同时补充规定一些违法行为的法律责任。比如有未经批准擅自转移危险废物等违法行为的,对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员依法给予罚款、行政拘留处罚。

## 新修改的《公安机关办理刑事案件程序规定》施行

公安部近日发布《关于修改〈公安机关办理刑事案件程序规定〉的决定》,对《公安机关办理刑事案件程序规定》进行了全面修改完善,并将于9月1日起施行。

此次修改的规定全面吸收了近年来司法体制改革和公安机关执法规范化建设的成果,对规范公安机关刑事执法行为、提高办案质量、实现打击犯罪与保护人权的统一具有重要意义。

## 最高法:测谎结果不属于民诉法规定的合法证据形式

最高人民法院日前制定关于人民法院民事诉讼中委托鉴定审查工作若干问题的规定,将于9月1日起施行。

根据这份规定,人民法院将严格审查拟鉴定事项是否属于查明案件事实的专门性问题,对于通过生活常识、经验法则可以推定的事实,应当由当事人举证的非专门性问题,测谎等情形,人民法院不予委托鉴定。

据最高法官装局局长黄文俊介绍,规定明确测谎结果不属于民诉法规定的合法的证据形式,只能起参考作用,人民法院不予委托鉴定,以避免将测谎结果当作鉴定意见,影响对案件事实的认定和司法公正。

(据新华网)

## 张居正



熊召政 著

“你说得不差,本辅派你到山东,就是要你把这两家的田地彻底丈量清楚。”

“首辅大人放心,卑职领朝廷圣命而去,保证他们一亩私田也隐藏不下。”

“要充分估计困难。”张居正想结束这次谈话,说道,“吏部新任命的井陘县令,这两天就要到了,你与他交接之后,就即刻动身,到吏部报到。”

“是。”

韩里奇知道这里没他的事了,躬身

告谢辞了。他一走,张居正问钱普:

“说了这半晌话,本辅的这些随行军士吃了点什么?”

“卑职早就安排好了,肉包子大葱馅饼尽管吃,还有热乎乎的粉条汤,尽管喝,这会儿都吃过了。”

“吃过了,我们就立刻上路。”

“首辅大人,都过午了,你不用膳?”

“我在轿里头用过茶点,够了。”张居正说着问随行官员,“你们要不要吃点?”

曹应聘领头答道:“我们也都用点点心。”

“好,上路。”

张居正说着已抬腿出门。他忽然又瞥见了亭子,顿时又想起那块诗匾,便停下脚步吩咐钱普:

“把亭子里的那块诗匾摘下来。”

“为何?”钱普冒失地问了一句。

“不要问为什么,叫你摘下就摘下。”

“是。”

钱普听首辅的口气,并没有责怪的意思,心神也就定了。见首辅朝自己的大轿走去,他忙从后面喊道:

“首辅,请留步。”

“你还有何事?”

张居正回过身来,有些不耐烦的样子,钱普陪着小心笑道:

“卑职给首辅另外备下了一乘大轿。”

“是吗?什么样的轿子。”

“在驿站后院里停着,请首辅挪步过去亲自过目。”

## 第三回 怒马如龙举城争睹 盛筵巧谏循吏伴疯

张居正怀着好奇心,随钱普来到驿站的后院。当看到院子当中停放的那乘大轿时,他禁不住吃了一惊。这乘大轿比普通轿子要大好几倍,就是他现在坐的十六人抬大轿,与它相比,也是小巫见大巫。轿四周的锦栏,雕有百鸟百花图案,一喙一羽一枝一叶,莫不色彩斑斓栩栩如生,轿顶用灿若金线的细篾丝丝密密编织而成,外面再罩以防水的明黄油绢,轿顶飞卷如曲面屋顶,四角牙檐峭拔,各踞有一只金凤展翅欲飞。顶檐之下是一圈高约一尺的垂幔,亦由华丽的黄缎制成,和风之下,幔上缀饰的猩红丝缕微微摆动,如丝弦上拂动的纤纤玉手,令人遐思陡生。垂幔半掩之中,是白绢轻敷的花

格明窗,两边各有四扇。惊艳的窗花,却是远近闻名的当地艺人的剪纸。

看罢这乘轿子的外观,张居正觉得它气宇轩昂华贵脱俗。接着,钱普又请他进轿察看,当他踩着雕花轿凳上到轿子里头,轿屋的一应规制陈设更让他惊讶。这轿屋一进两间,外间摆有书案,案上有纸笔墨砚,案几两旁,各站有一名十五六岁的水灵灵的妙龄少女。里间较小,仅搁一张床,权作倦卧的薰香兰室。顶上都是别具匠心的彩绘,脚下铺的是加厚的猩红地毯,踩上去柔柔软软没有一点声音。张居正里里外外上下左右看过,最后眼光落在两个小姑娘身上,他问站在左边的一个:

“你叫什么?”

小姑娘蹲了个万福,紧张答道:“玉琴。”

“你呢?”张居正又问另外一个。

“玉意。”

“啊,一情一意,金玉班称。”张居正随口开了个玩笑,他脑海中忽然闪现出玉娘的情影,心下一阵惆怅,遂又问道,“你们不像是本地人。”